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Tuttolavoro. La giurisprudenza ha letto in modo restrittivo le nuove regole, dal concetto di fatto materiale all’onere della prova

Tutele crescenti a effetto ridotto
Giampiero Falasca

pIl primo bilancio della giuri­
sprudenza di merito sul contrat­
to a tutele crescenti fa emergere 
una lettura restrittiva delle prin­
cipali regole contenute nel de­
creto legislativo 23/2015.

Una delle novità più rilevanti
della riforma riguarda la reinte­
grazione sul posto di lavoro nel 
caso di  invalidità del  licenzia­
mento disciplinare, che spetta 
solo quando risulti inesistente il 
“fatto materiale” che ha dato ori­
gine al recesso. La norma mira a 
restringere i casi cui si applica la 
tutela forte, limitandola ai licen­
ziamenti disciplinari fondati su 
circostanze false ed escludendo­
la quanto il recesso sia invalido 
per altri motivi. 

La giurisprudenza di merito
ha letto, finora, in maniera re­
strittiva la norma, applicando la 
stessa interpretazione del “fat­
to” formatasi in relazione alla ri­
forma dell’articolo 18. I motivi di
questa scelta sono ben spiegati 
dalla sentenza della Corte d’ap­
pello dell’Aquila del 14 dicembre
2017. 

Secondo la pronuncia, il «fatto
materiale contestato» non può  
essere interpretato quale mero 
accadimento di un fatto storico, 
ma fa «riferimento ad una con­
dotta inadempiente del lavorato­
re»; pertanto, l’insussistenza del 
fatto materiale contestato «deve 
essere intesa non solo nel senso 
di non esistenza del comporta­

mento contestato, nella sua ma­
terialità, ma anche in quello di ir­
rilevanza disciplinare dello stes­
so, sotto il profilo giuridico».

La  sentenza  rafforza questa
lettura precisando che, per esclu­
dere la reintegra, è necessario un
rilievo  disciplinare  «congruo 
con la massima sanzione espulsi­
va»: in questo modo, rientra in 
gioco quel giudizio di proporzio­
nalità che il Jobs act (con le tutele
crescenti) voleva rendere irrile­
vante ai fini della scelta del regi­

me sanzionatorio applicabile.
Altri giudici di merito hanno

identificato i casi nei quali il fatto
materiale va considerato inesi­
stente (con diritto, quindi, alla re­
integra): quando manca la conte­
stazione disciplinare (tribunale 
di Chieti, 30 marzo 2017); in caso 
di  licenziamento per mancato 
superamento della prova fonda­
to su un patto di prova invalido 
(tribunale di Torino, 16 settem­
bre 2017); nel caso in cui il patto 
sia inesistente (tribunale di Mila­
no, 3 novembre 2016).

La giurisprudenza sta dando

una lettura restrittiva anche al­
l’onere della prova. È stato soste­
nuto, infatti, che il Dlgs 23/2015 
«non determina il superamento 
del principio generale che pone 
in capo al datore di lavoro l’onere
di provare la giustificatezza del 
licenziamento» (tribunale di Lo­
di, 16 febbraio 2017).

Meno restrittiva, invece, la let­
tura circa l’ambito di applicazio­
ne delle nuove norme: queste si 
applicano a tutti i casi di “conver­
sione” del rapporto a termine in 
uno a tempo indeterminato, no­
zione che – non essendo tipizzata
– può essere letta come sinonimo
di trasformazione e, quindi, com­
prende «ogni ipotesi di prosecu­
zione del rapporto, tanto che sia 
effetto di una volontà comune 
delle parti, tanto che avvenga in 
forza di una pronuncia del giudi­
ce» (tribunale di Napoli, 27 giu­
gno 2017). 

In tema di licenziamenti col­
lettivi, interessante la sentenza 
del tribunale di Roma del 2 otto­
bre 2017. La pronuncia osserva, 
molto correttamente, che se la 
procedura di licenziamento col­
lettivo viene censurata per de­
dotta inosservanza della forma 
scritta si applica il regime sanzio­
natorio previsto per i recessi di­
scriminatori; invece, se la proce­
dura viene censurata per viola­
zione dei criteri di scelta, si appli­
ca  la  tutela  esclusivamente 
risarcitoria.
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APE SOCIALE E PRECOCI

Convivenza nello stesso
stabile per i care-givers
di Antonello Orlando

A i fini dell’accesso all’Ape so­
ciale e alla pensione con con­

tributi ridotti per i precoci da par­
te di persone che si prendono cura
di un familiare afflitto da handi­
cap grave (i cosiddetti care­gi­

vers), l’Inps con le circolari 33 e 34 
ripropone in modo strutturato 
parte delle stesse istruzioni anti­
cipate nelle Faq diramate sul por­
tale istituzionale il 12 luglio 2017. 

Per i parenti o affini (da que­
st’anno anche di secondo grado) 
che presentino la richiesta di cer­
tificazione sul portale web Inps, 
l’autocertificazione della convi­
venza sarà accertata d’ufficio e 
potrà essere validamente rilevata 
anche nel caso di soggetti convi­
venti nello stesso stabile, anche se
non nel medesimo appartamen­
to, aderendo all’impostazione già 
ufficializzata dal ministero del La­
voro nel 2010, a proposito del con­
gedo straordinario per disabili in­
dennizzato per massimo un bien­
nio da Inps.
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Polo unico. Presentati i risultati dei primi quattro mesi di operatività delle visite mediche gestite dall’Inps

Meno malati con i nuovi controlli
Nel pubblico calo del 13,1% dei certificati e del 10,6% delle assenze 

Davide Colombo
ROMA

pI primi dati sull’attività del Po­
lo unico di tutela delle malattie 
che, dallo scorso settembre, ha af­
fidato a Inps la competenza esclu­
siva a gestire le visite mediche di 
controllo anche per l’82% dei la­
voratori pubblici sembrano par­
lare chiaro: un effetto deterrenza 
c’è stato. Nell’ultimo quadrime­
stre 2017 sono calati del 13,1% i cer­
tificati medici dei lavoratori pub­
blici e si sono ridotti del 10,6% i 
giorni di malattia, una variazione 
minore dovuta al fatto che sono 
calati di più i certificati brevi. 

Il raffronto è con l’ultimo qua­
drimestre del 2016. In termini re­
lativi risulta che i lavoratori con 
almeno un giorno di malattia sul 
totale sono passati, nella Pa, dal 
33% del 2016 al 29% del 2017. Ma 
sono un po’ tutti positivi gli indici 
offerti dal primo Osservatorio 
statistico sul Polo unico pubblica­
to ieri sul sito Inps e che apre una 
nuova serie delle raccolte sulle 
prestazioni. Cala il numero me­
dio dei certificati dei lavoratori 
pubblici: si passa dai 7 ogni 10 di­
pendenti del 2016 ai 6 certificati 
ogni 10 del 2017, mentre nel setto­
re privato (dove però l’età media è
più bassa) la media rimane a 4 cer­
tificati ogni 10 lavoratori.

Ieri, illustrando queste prime
evidenze, il presidente dell’Inps, 

Tito Boeri, ha affermato che il Po­
lo unico «tutela i lavoratori e sco­
raggia i comportamenti opportu­
nistici». Secondo il numero uno 
dell’Istituto le nuove competen­
ze sui controlli hanno avuto «ef­
fetti  importanti  sui  comporta­
menti, come dimostra il calo dei 
certificati di breve durata, quelli 
che spesso vengono presentati al­
la fine o all’inizio della settimana, 

quando si concentrano le azioni 
più opportunistiche». Minori as­
senze, insomma, a beneficio della
produttività dei comparti pubbli­
ci interessati (tutti tranne la dife­
sa e la sicurezza), con la prospetti­
va di un allineamento delle durate
medie delle malattie registrate 
tra pubblico e privato. 

Inps può effettuare visite di
controllo sia su richiesta delle 

amministrazioni che trasmetto­
no i certificati sulla piattaforma 
on line (superando la richiesta via
fax ai medici delle Asl) sia d’uffi­
cio. Dal debutto del Polo unico so­
no stati fatti controlli domiciliari 
per i dipendenti pubblici di poco 
inferiori ai privati assicurati (144 
mila nel pubblico e 178 mila nel 
privato), pur in presenza di un nu­
mero di certificati medici di gran 

lunga inferiore (1,7 milioni rispet­
to a 4,3 milioni). A valle di queste 
verifiche è risultato un tasso di 
idoneità (che misura le visite che 
hanno dato constatato l’idoneità 
per il ritorno in ufficio rispetto al 
numero di visite effettuate) mag­
giore nel pubblico rispetto al pri­
vato: 38% contro il 34 per cento. 
«Si tratta di un sistema che lavora
con un algoritmo che consente di 
selezionare  le visite e affinare 
sempre più le nostre verifiche» 
ha spiegato Boeri.

Con l’occasione della presenta­
zione di questi dati, il presidente 
dell’Inps  ha  aggiornato  sull’af­
fluenza delle domande di certifi­
cazione per l’Ape volontario (ora 
sono 8.500) e annunciato che alla 
prima sessione del concorso per 
365 funzionari si sono presentati 
2.362 candidati sui 5.600 che ave­
vano i requisiti chiesti per l’acces­
so alla prova della mattinata (per il
concorso nel complesso i candi­
dati erano oltre 22.000 divisi in 
quattro sessioni, ndr), siamo oltre 
il 40%, «sono contento ­ ha conclu­
so Boeri ­ è un dato più alto rispetto
a quello che si è registrato per con­
corsi di questo tipo». Boeri ha infi­
ne detto che l’Istituto è stato auto­
rizzato per altre 730 assunzioni, 
che verranno assunte «a scorri­
mento da questo concorso». 

.@columbus63
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DISCREZIONALITÀ
Reintrodotto il concetto 
di proporzionalità tra evento 
e sanzione che secondo 
il Jobs act avrebbe dovuto 
essere irrilevante 

Cassazione. L’assegno ad personam del lavoratore dell’azienda incorporata salvo solo se erogato per speciali condizioni personali

La fusione assorbe i superminimi
Angelo Zambelli

pCon  la  sentenza4533/2018 
pubblicata ieri la Corte di cassa­
zione interviene su una pecu­
liare vicenda verificatasi a se­
guito della fusione per incorpo­
razione di un istituto di credito 
nella banca protagonista della
controversia.

Dai fatti di causa emerge che
un lavoratore del predetto isti­
tuto  beneficiava,  presso  l’in­
corporata, di un assegno ad per­
sonam non più corrisposto suc­
cessivamente  alla  fusione  in 
quanto “assorbito” nel tratta­
mento economico, complessi­
vamente più favorevole, al me­
desimo garantito dalla banca 
incorporante. 

L’assorbimento così operato
veniva però considerato illegit­
timo dal giudice del lavoro ca­
pitolino che, con decisione suc­
cessivamente  confermata  in 
secondo grado, condannava la 
Banca al ripristino dell’assegno
a favore del lavoratore e al pa­

gamento delle differenze retri­
butive da questi medio tempo­
re maturate.

Secondo i giudici di legittimi­
tà –  investiti della questione 
con  ricorso  presentato  dalla 
banca – la sentenza di merito ha

peccato tuttavia di frettolosità, 
e la decisione sull’assorbibilità 
o meno dell’assegno in questio­
ne avrebbe meritato un mag­
gior approfondimento.

Rileva infatti la Cassazione,
accogliendo il ricorso presen­
tato dalla banca, che la sentenza
impugnata si è limitata a con­
statare che il riconoscimento 

dell’assegno ad personam deri­
vava da un accordo individuale
tra il lavoratore e la banca in­
corporata, e al fine di conside­
rare non assorbibile tale emolu­
mento avrebbe ritenuto suffi­
ciente «che detto assegno forse
percepito presso la precedente 
datrice di lavoro perché l’incor­
porazione non dà luogo ad alcu­
na novazione del rapporto di la­
voro, ma alla sua prosecuzione 
con  conseguente  assunzione
da parte del subentrante degli 
obblighi  assunti  esistenti nei 
confronti dei lavoratori».

Ma così facendo – puntualiz­
za la Cassazione – è restato «in­
dimostrato quello che doveva 
essere  dimostrato  cioè  che 
l’erogazione  dell’assegno  de 
quo fosse [avvenuta] “intuitu
personae” e dunque non fosse 
riassorbibile».

Se,  infatti,  i  superminimi
concessi dal datore di lavoro 
sono generalmente soggetti ad 
assorbimento in caso di aumen­

ti retributivi derivanti da fonti 
collettive, a sottrarsi a tale ge­
nerale principio sono solamen­
te i superminimi o comunque le
eccedenze retributive erogate 
“intuitu  personae”,  ovvero 
quella remunerazione aggiun­
tiva alla retribuzione contrat­
tualmente dovuta in ragione di 
una singolare valutazione delle
speciali  condizioni  personali 
del lavoratore ed in previsione 
dei particolari vantaggi che il
datore di lavoro conta di otte­
nere dalla sua prestazione, «re­
stando a carico del lavoratore 
l’onere di provare la sussisten­
za del  titolo che autorizza  il
mantenimento del supermini­
mo,  escludendone  l’assorbi­
mento»  (Cassazione 
17861/2016).

Spetterà quindi alla Corte di
appello, in funzione di giudice
del rinvio, accertare se nel caso
concreto il lavoratore abbia di­
ritto o meno al mantenimento 
dell’assegno.

Non ci resta che attendere gli
sviluppi giurisprudenziali  sul
tema.
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Nella sentenza

01 LA QUESTIONE
Dopo la fusione per 
incorporazione di un istituto di 
credito in un’altra banca un 
lavoratore si è visto «assorbito» 
un assegno ad personam prima 
corrisposto dall’istituto 
incorporato nel trattamento 
economico, complessivamente 
più favorevole, garantito dalla 
banca incorporante

02 LE CONCLUSIONI
Per la Cassazione i superminimi 
sono generalmente soggetti ad 
assorbimento in caso di 
aumenti retributivi derivanti da 
fonti collettive, a meno che la 
remunerazione aggiuntiva sia 
figlia di una singolare 
valutazione delle speciali 
condizioni personali del 
lavoratore, che quest’ultimo 
deve provare in giudizio

REGIME FORFETTARIO

Entro oggi domanda
per i contributi ridotti

di Michele Regina

I contribuenti che aderisco­
no al regime forfettario pos­

sono fruire di una riduzione 
dei  contributi  previdenziali 

nella misura del 35 per cento. 
Entro oggi gli imprenditori

individuali iscritti alla gestio­
ne Inps artigiani e commer­
cianti e operanti in regime for­
fettario  possono  presentare 
apposita istanza all’Inps ai fini
della  richiesta  dell’applica­
zione dell’agevolazione con­
tributiva prevista dalla legge 
208/2015.

SECONDO I GIUDICI
I riconoscimenti economici
del datore di lavoro sono
generalmente assorbiti
in caso di aumenti derivanti 
da fonti collettive

Il trend

Certificati e giorni di malattia nel terzo quadrimestre del 2016 e del 2017

Numero di certificati
2016 2017 Variazione %

Privato Pubblico Privato Pubblico Privato Pubblico

Totale 4.390.277 1.921.964 4.295.977 1.670.113 -2,1 -13,1

Maschi 2.469.105 518.993 2.426.220 431.334 -1,7 -16,9

Femmine 1.921.172 1.402.971 1.869.757 1.238.779 -2,7 -11,7

Nord 2.530.772 697.908 2.506.887 630.685 -0,9 -9,6

Centro 945.311 427.835 916.622 369.820 -3,0 -13,6

Sud 914.194 796.221 872.468 669.608 -4,6 -15,9

Numero giorni di malattia 25.931.559 9.615.711 25.078.679 8.592.406 -3,3 -10,6

Lavoratori con almeno
un giorno di malattia 2.351.994 931.381 2.306.109 829.170 -2,0 -11,0

Fonte: Inps
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